OBUXeHne cUCTeMbl OTCHETA OTHOCUTENbLHO UHEPLMaNbLHON

AbcontoTHo TBEpAoe Teno (ATT) — MHOXECTBO TOYEK, PaCCTOAHNE MEXAY KOTOPbIMN HE MEHAETCS
npu NodOM ero ABMKEHUN:

{r; : |¥; — 7j| = const}

YcnoBume HEBLIPOXAEHHOCTU: TAKUX TOYEK XOTS Obl 3, 1 OHM HEKONIIMHEAPHbIE
[P1P2 X P2P3] 7é 0 (1)
PaccmoTtpum 2 cuctemsl otcdéta: ICK: Ozyz, CCK: Sén¢

X — maTpuua HanpasnsoLMX KOCUHYCOB:

Eg € 13 x (E& gw) (557 gy) (éﬁ’ éz)
en| =X | € n =Xy, X=|(€nes) (en€) (& €:) (2)
el ld L Cods) @od) (@)

YTBepxaeHue: X optoroHansHa: X7 = X1

MpoanddepeHunpyem, NONYYUM HEKyo MaTpuuy S

€¢ é:c éﬁ
&l =X |6 =06 Q@=xx"'1=XxT (3)
gc €: g(

YtBepxaeHue: 2 kococummeTtpuueckast: Q + QT =0
O0Q+07=XXT4+XxXT=4LE=0 N

0 we  —wy
O6osHayeHne: Q = | —we 0 —we
w, —we 0

Yrnosas CKOPOCTb MOABWKHOIO 6a3nca: w = we€g + wyey + weee
YrnoBas ckopocTb TBEpAOro Tena — yrrnoeas ckopocTb ero CCK (noka 4Tto HeKoppeKkTHoe

onpenenexHne, NOTOMY YTO MoKa OHO 3aBUCUT OT Bbibopa 6a3nca; KOpPEKTHOCTb Nocne OpMyIbl
Onnepa)

> ®opmynbl MyaccoHa:
Ge=@xed, Ey=[ox8) &=[Dxe]
YrBepxAeHNe: & = (e, &) + &(€g, &) + Ec(e, &)

Vreepkaenne: & = + ([Ec x & + &, x &) + [Ec x &)

> dopmyna drinepa - pacnpeaeneHne CKOpocTen B TBEPAOM Terne:
Up =704+ [@,AB|, VA,B € ATT

O yepes cdopmyny NyaccoHa M
Cneacteue: Teopema O MPOEKLMAX CKOPOCTEN 2 Todek TBEpAOro Tena
Mpoekumsa ckopocTen 2 Touek TBEPAOro Tena Ha NPSAMYIo, NX COEOQMHSIOLLYI0, PaBHbI
Cnepcteue: 9, =0, — [@x AB|=0 — | AB
YrnoBoe yckopeHve TBEpAOro Tena: € = w
> ®opmyna PuBanbca:

Wg =W+ [Ex AB| + [ x [, AB]]



O EB=5A+[L_&XA—B], — EZBB—l_;A: [(:)XE} [ |
YckopeHue BpallatensHoe W,, = [ x AB]
YckopeHme ocectpemutensHoe W,, = [& x [@, AB]|
3TN KOMMOHEHTLI 3aBUCAT OT nontoca A
=+ Knaccudmkaums amxkeHnn ATT:
9. % lMoctynarensHoe ABuxXeHune: &(t) =0, v4 = Vg, Wa=Wg
10. % MrHoBeHHOE nocTynaTtensHoe ABmkeHue: w(t*) =0, v4 = Up, Wa 7é Ws
11. % BpalueHve Bokpyr HenoasmkHon ocun: 3A, B : 94 = v = 0
1. MycTb e, BAonb aton ocun. Toraa w = t¢e;
2. [ina To4kn P cnpaBeanueo
12. % Mnocko-napannensHoe apuxkeHue: YA — vy || Ozy, rae Ozy - Hekas HenoaBUXKHAs NIIOCKOCTb
1. YrnoBasi CKOPOCTb Tak e He 3aBUCUT OT [ABMXKeHUs nontoca S, n w, € || Oz
2. > MrHOBEHHbIN LIEHTP CKOPOCTEW: v.(t*) = 0
3. -> Teopema: Ecnu yrnoeas ckopoctb ATT npu nNnocko-napannensHoOM ABVXEHUN OTNMYHA OT HYMS,
TO J ToYKa Tena, ckopocTb KoTopor paBHa 0: w # 0 — 3C € ATT : vg = 0
1.
1.0 3Q € ATT : Tg # 0
2. wewm Takyto C, 4T0bbI ¥, = Ug + [@, QC] =0
3. [IOMHOXMM BEKTOpHO creBa Ha @ — QC = [@ X T /w® M
4. -> Teopema: JTioboe nnocko-napannensHoe asmxeHne ATT aBnseTrca N0 MrHOBEHHO-
nocTynaTternbHbIM, TG0 MFHOBEHHO-BpaLLaTeNbHbIM
13. % TBEpAoe TENOo C HEMOABWKHON TOYKON T, = 0
5. Ecnn & = 0 - MTHOBEHHBbIV MOKON
6. Ecnn @ # 0, To 3 MrHOBeHHas ocb Bpawerna [ : O € [,1 || @
7. 0 Mpumep: KOHYC Ha NIOCKOCTM 6e3 Npockanb3bliBaHNS

1. BepwuHa O, kacatowasca obpasyroLiasd MrHOBEHHO HEMOABMXKHA, @ 3HAYMUT, OCb
8. 0 MNpumep: BUHTOBOE ABWXKEHNE
1. Teno paBHOMepPHO BpaLlaeTcs BOKPYr HEKOTOPOW HEMOABUXHOM OCK, @ CKOPOCTb TOYEK Tena Ha
3TOW OCU NOCTOSIHHbI, paBHbl U COHaNpPaBneHHbI C OCbHo
14. % O6wun cnyyan
1. -> Teopema: Ecnn @ # 0, To 3 Takasiocb l € ATT, || @, vp||l, VP €l
1. CneactBue: V ABMXEHME TBEPAOrO Tena ABMSETCS:
1. N"n60 MrHOBEHHO-NOCTYNaTENbHbIM w = 0
2. Nnbo MrHoBeHHO-BpaLlaTenbHbiM w # 0, A =v(l) =0
3. NMBO MrHOBEHHO-BMHTOBbLIM w # 0, A = v(l) # 0
1. X - war BuHTa: A = (w, TJQ)/w2 (ans nobon To4kM Bpoae OANHAKOBbIN)
Tenepsb, eCcTb eLWweé ogHa cuctema oTcyéTa
Ozyz - HenogBmxkHaa CO
Sén¢ - aBnxkywasca CO

U - HEKOTOPbIV BEKTOP: U = Ugz€y + UyCy + U,€, = Ugle + Uply + Uce



AbcontoTHaga (rmobanbHaga) Npon3BoHas BeKTopa:

2= 08, + 1y By + U6

dt

OTHocuTenbHas (fiokanbHasa) Npon3BoagHas:
U= ’llggg aF ibnén + ﬂ(é{

Mpumep:
18.8: =0
19. L& = [@ x &] no chopmynam MyaccoHa
Teopema (cBA3b aBCOMOTHOM U OTHOCUTENBHON NPON3BOLHON):
43 =1+ @ x i
[okasaTenbcTBo: 1 L4 = €, + 11,€, + € + ue[@ x & + u, (@ x €] + ucl@ x €] M

CrieacTeme: NS camoil yIOBOM CKOPOCTU NPON3BOAHBIE OAMHAKOBbI <& = &

[BuxeHne MaTepuanbLHOW TOYKU B HEMHEPLUaNbLHOW CUCTEeMe OTCYETa

PaCCMOTpVIM OBWXXEHNEe TOYKU OTHOCUTENTbHO ABYX CUCTEM OTCYéTa:

ABCcorntoTHasa CKOpPOCTb MaTtepuanbHON TOYKN: Uyg, = %F
OTHOcKTENbHas CKOPOCTb MaTepuarnbHOW TOYKU: Uy, = P

[MepeHocHas ckopocTb — abConTHas CKOPOCTb Ton TovkM noasmkHon CO, ¢ KoTopown coBnagaet
ABWKYLLAACSA TOYKA B AAHHbI MOMEHT BPEMEHMW: U, = [& X ]

Teopema:

Vase = Vomu + Unep

[okasatensctso: [ U5, = % (R + ﬁ) = %R +p+wxp A
ABCOnOTHOE N OTHOCUTENbHOE YCKopeHus: Wy, = %Ba&, W omn = Vomn
MepeHocHoe yckopeHve (13 dhopmynbl Pusansca): W, = Ws + [0 x g] + [@ x [@ x ]
Kopuonuncoso yckopeHue: Wiop = 2[& X EomH]

Teopewma:

OBuXeHne TBEPAOro Tesia B HEMHEPLUANbHOW CUCTEME OTCYETA

PaCCMOTpI/IM OBmXeHune Tena OTHOCUTErbHO ABYX CUCTEM oTcyéTa:



o

ABcontoTHas yrrnoBasi CKOPOCTb wys. : SENC OTHOCUTENBHO OXY Z
OTHOcUTENbHAsA YrnoBas CKOPOCTb Wopy : SENC OTHOCUMTENBHO O1zyz
lNepeHocHas yrnoBasi CKOPOCTb w,,,, : O1zyz OTHOCUTENbHO OXY Z

Teopewma:

Wage = Womn + Whep

[okasatensctso: [J yepes cpopmyny dunepa gns ckopocrer B
Crieactene: w = >, | &;, IA€ w; - yrnosasi ckopocTb i-it CO oTHoCUTENbHO (i — 1)-it, a & - i-i
OTHOCUTENLHO 0-1

Mpumep: ka4yeHne 6e3 Nnpockanb3biBaHUS KOHYCa N0 HEMOABWKHOW NiockocTu 1T
A

Ha o6pasytolen Touka koHTakTa K: 9 = 0

Wase || OK

Beeném Oz L II, n nogswmxHyto cuctemy otcdéta zOK (Bpawaetca Bokpyr Oz)

CepeanHa ocHoBaHus KoHyca C nexuT B zOK, T.e. HENoABWXHA B NOABWXHOW CMCTEME OTCYETA
OC “ a}omn

Ocb Oz HenoaBWXKHa B NOOBUXKHOM cUcTEMe OTCYéTa

anep || OZ

.- - d = 5 — —
3amevaHue: w eCTb Wyy, B POPMYNe J-u = U + [Wyep X U
d

—

ABCOMNOTHOE YINOBOE YCKOPEHWUE Eqse = 5 Wase

OTHOCUTENBHOE YIIOBOE YCKOPEHUE E0py = Womn

ISH

MepeHOoCHOe YrIoBOe YCKOPEHWNE Eyep = 5rWnep = Wnep
Teopewma:
guﬁc = Eomn + grlep + [E’nep X L_&omH]
HokasarenbcTBo: [] Yepes auddepeHumnposaHue &, i

Yrnbl Snnepa



Yrnbl Snnepa — UCTopUYeckn NepBbI cNocob 3agaHns OpUEHTaLMN:

1. IIpeyeccus Y=/2(0X,0z) v €]|0,2n)
2. Hymayus 0=2(0Z,0¢) 6¢€(0,m)
3. Cobcmeennoe epawenue ¢ = 2 (0z,08) ¢ € [0,2m)

JIvhua yanos Oz = OXY N O&n
KoopauHatbl Beipoxaatotes 6 = {0, 7}
MocnepoBatenbHOCTb 3-X NoBOpOTOB OXY Z — Oénl
OXYZ — OxyZ - noBOPOT Ha yron 3 BoKpyr OZ
OzxyZ — Ozy'¢ - NoBOPOT Ha yron 6 Bokpyr Ox
Ozy'¢ — O&n¢ - NoBOPOT Ha yron ¢ Bokpyr O¢
MaTpuua noBopoTa — npoussegeHne 3 maTpul, NoBopoTa

(4 AKTUBHAs TOYKa 3pEeHMs: MaTpULLbl MOBOPOTOB NEPEMHOXKAKTCHA B 0GpaTHOM NopsaKe.
MaccrBHasA ToUYKa 3peHUs: MaTpULibl MOBOPOTOB NEPEeMHOXaloTCA B MPAMOM NopsAaKe.

& = Duge = Yez + 08, + P, - 3anuch Heyno6Has, BeKTopbl B 3 pasHbix CO
Jlydwe cnpoeuunpoBaTb paBeHCTBO Ha O&nl
€, = cos pé¢ — sin pe,
€z = cos 0, + sin 6 (sin e, + cos pe,)
> KnHematunyeckue popmynbl dnnepa:
we = Ysinfsinp + fcos ¢
wy = Psinfcosp — Osin
we =1cosf+ ¢
[MpeLeccrMoHHoe ABMKEHME — HEKast HEMOABWKHAsA B TeNe OCb OBWXKETCS MO NOBEPXHOCTU

HenoaBMXKHOTO KPYroBoro KoHyca (6 = const)

PerynspHas npeueccus - ecnu 6 = const, ¢ = const, ) = const

Anre6bpa KBaTepHUOHOB

(4 Anrebpanyeckune CTPYKTYypbl
Mone F (R): MHOXECTBO aNeMeHTOB C onepauusmu {+, x} C Hy>XHbIMX CBONCTBaMM

BekTopHoe npoctpaHcTeo V(F') ¢ pa3aMepHOCTbIo dim V' = n : MHOXECTBO YNOPSAA0YEHHbIX

3MEMEHTOB C oMnepaunsaMmn + Mexay BEKTOPaMu 1 * CO CKansipoM
Anrebpa - V(F) c bunuHenHom onepaumnen X Mexay BeKTtopamu

Anrebpa Hag nonem A - BEKTOPHOE NPOCTPaHCTBO Haf Nornem, CHabxEHHOe DUMMHENHON
onepauuen yMHOXEHMNS:

A(ax + By, 2:) = OtA(CE, Z) + ;BA(ya Z)

VXV Ve Ao, ay+ B2) = ah(z,y) + BA, 2)



B 3-x MeEpHOM NPOCTpPaHCTBE X - BEKTOPHOE NpOM3BeaeHNE
B 2-x MepHOM NpOCTpaHCTBE X - MPOU3BEOEHNE KOMMIEKCHBLIX YACEn
B 4-x MepHOM NpOCTPaHCTBE X - MPOU3BEAEHNE KBATEPHUOHOB (TMNEPKOMIMIEKCHBIX Yncen)

Anrebpa KBaTepHUOHOB - 4-X-MepPHOEe BEKTOPHOE MPOCTPaAHCTBO Hag nonem R, B KOTOPOM
onepauns yMHOXeHns 6a3ncHbIX anemMeHToB {€y, €1, €3, €3} OnpeaenseTcs cneayowmm obpasom:

Eooéozgo gooélzél 60082262 50063:83
81050251 é'loé'l*—_'o 51062283 €10§3i—§2
52080262 62061:—83 €9 0 €2 = —€p 52053231
5305():63 63051282 53062:—51 53053:—50

O6o3HayeHue: €, = 1
OkBMBaneHTHast opma €; o €; = —(€;, €;) + [€;, €;]
Teopema Aunepa:
JTloboe nepemelLeHme TBEPAOro Tena ¢ 0O4HON HENOABMXXHOW TOYHOW MOXET OblTb 3aMEHEHO
NIOCKMM MOBOPOTOM BOKPYT HEKOTOPOM OCU Ha HEKOTOPbLIN Yror.

[> KBaTtepHMoH A = Ag€p + A1€1 + A2€2 + A3€3 = Ay + A € H nmeeT 3aKkOH YMHOXXEHMS CO CBOMCTBAMM:

1 Accoyuamusnocmy : (AocM)oN=Ao(MoN)

2. Hucmpubymuenocmv : (A+M)o(N+R)=AoN+MoN+AoR+MoR
3. Jlunetinocms : (AN) o (uM) = ApA o M

4. Hexommymamuenocmo : AoM#AMoA

@ Ecrim A =Xy + AuM = pg + ji, O
AoM = (A0+X)O(#0+ﬁ):>\ouo— (X,ﬁ)+>\oﬁ+u03\+[5\><ﬁ]

Hopma keatepHuoHa: [|A]| = Ao A=AoA =22+ 22+ A2+ 22 = A2
CsoiicTBo: ||A o M|| = ||A|]||M]]
O6paTHbIN KBaTepHUOH: A1 = ﬁ (npn A # 0)
HopmMunpoBaHHbIN KBaTepHUOH: |[A|| =1
(4 TpuroHomeTpuyeckas gopma:
a2 AN
AT % 1A

= |A] (COSI/ + €sin 1/)

Mpumep: NponsBeaeHne KBaT€PHNOHOB C KONMSTIMHEAPHOW BEKTOPHOM YacCTblo
A = |A] (cos v; + €sin Vl)
Ay = |Ay| (cos vy + €sin 1/2)
Ay 0o Ay = |Aq]|As] (cos(v1 + v2) + €sin(vy + 12))
Cnepcteue (aHanor dopmynbl Myaspa): A™ = |[A|" (cos(nv) + €sin(nv))
Teopewma:
[na V nonoxeHuns TBEpAOro Tena ¢ HeNOABMXXHOW TOMHOW 3 HOPMUPOBAHHbLIN A Takon, 4TO

) = =
€, =ANoe;oA,

roe E = {é, s, €3} - HenoaBuxHbI 6asnc, a E' = {€], €,, €, } cBA3aH ¢ Tenom

MpncoeanHéHHoOe NpeobpasoBaHme:

f(M)=AoMoA, |A|=1: H—-H



flar My + aaMs) = oy f(Mi) + asf(M2) (MTMHENHOCTb)
f(A) =A
fluo + i) = fpo) + f(H) = po+AcfioA
VE,E' — 3f : f(€;) = €, aHanornuHo f(7) = > r;f(€;) = > rie, =7
npy NOBOPOTE TBEPAOrO Tena BOKPYr HENOABWXHOW TOYKM CrpaBeasiueBo
paBeHcTBO 7 = A o Fo A, rae 7 - Ha4yanbHoe NOSIoXeHWe, 7’ - KOHEYHOEe NonoxeHue, A 3anaért
COOTBETCTBYlOLLIEE NpucoeaMHEHHOe npeobpa3oBaHne

Teopewma:
Mpeobpa3soBaHne ¥ — 7' = Ao7o A, rae A = cosv + €sin v, - NOBOPOT BOKPYr O€ Ha yron
p=2v

MapameTpbl Pogpura-ramunstoHa — koadhduumeHTa KBatepHMoHa NoBopoTa
[cos(ip/2), 2 sin(ip/2), y sin(p/2), zsin(ip/2)]
4 Cymma nosopotoB E -2 E/ M E"ectb E N E", tne N = Mo A
57. He coBcem ynobHasi choopmyna, MOCKONbKY HaA0 3anuckiBatbh UX B 0OOHOM Gasuce
58. = dopmyna cnoxxeHnsa NOBOpoTOB B NapameTpax Pogpura-famunsroHa: N = Ao M* = A* o M*,
rae A*, M* cobCTBEeHHble KBaTePHUOHBI (M = A o M* o A)

Mpumep: yrnbl Drnepa Kak KBaTepHUOH NOBOPOTa
59. MNoeopoT 1: Ay = cos% + €z sin% | CobcTBEHHbIN KBAaTEPHUOH A} = cos% + €z sin %
60. MoBopoT 2: Aj = cos & + &, sin & | CoBCTBEHHbIN KBATEPHUOH Aj = cos & + Exsin £
61. MosopoT 3: A3 = cos £ + é¢sin £ | COBCTBEHHbI KBATEPHUOH Aj = cos & + €z sin &
62. O6wwuit noBopoT N = Aj o Aj o Aj

Teopewma:

€l
|
I
=.
e}
=1

> KnHematuyeckoe ypaBHeHus NyaccoHa:

A= %J)OA: %A* ow*
Ecnn nogctaButb yrnbl Annepa - Nofny4ymm KMHemMatmyeckue ypaBHeHust Snnepa
MycTb A = Ao + A1€1 + Aa@s + As€s. Torna A = Ao + A&1 + M@y + Asés
> NHTerpmnpoBaHune ypaBHeHur [yaccoHa
Paccmotpum CLY Z = f(Z, t)
MepBbit MHTerpan COY - dyHKkumna ®(z,t), NOCTOSAHHAs BAOMb PELLUEHUSI YPABHEHUS

—

7 = Z(t)

Mpumep: {; f zx MepB.bit uHTerpan: & = z2 + y*> — C, NOCKOrbKY

dr+gy=$(2>+4>) =0
Y1BepxaeHue: ||A|| = const - nepBbIN UHTErpan cUCTeEMbI
Cnepctsue: ecnm ||[A(0)|| =1, TOVE > 0 — [|A(t)]| =1
YTBepxaeHue: obLiee pelleHne ypasHeHun MyaccoHa nmeet Bua: A(t) = A'(t) o C, rae
A'(t) - obwee pelenne, C = const € H
MycTtb Bo3bMéM A(0) = 1 (MHaye nomeHsiem 6asmc)
Cnyu4aini 1: BpaLleHme BOKPYTr HEMOABUXKHOW OCU
W = we, rae € = const
A=cos£ +€sin %, p= [iw(r)dr

Cnyyan 2: npeueccus



W= w1z + wéc, roe
w1 = wi(t), we =ws(t), €z = const, (€z,€;) = const, ég = [wi€z — €(]
A=Ay0A;

A; = cos ¥ +€;(0)sin £

2

A, :cos% —l—é’zsin%

0= f;w2(7)d7', P = f:wl(r)dT
A= (cos % +§Zsin%) ) (cos % + (éXsin9+EZcos9) sin%)

CnnHoBble mMaTpulbl I'Iaynvl — MaTpuydHada nHtepnpertauynad anrerbl KBaTEpPHUOHOB:

o . o4 . o -1 . [i 0
Sl o1 Tliool T 1 o] BT lo =



